

# 乡音乡情“丽水之赞”

## 美国女婿眼中的丽水

今年5月,在美国工作的女儿一家要回丽水。得知信息,我既高兴又忐忑,不知他们对丽水这个家能否适应?

5月6日,女儿一家回到莲都家里。女儿从茶罐里倒出凉开水,“咕咚咕咚”猛灌了几大口,脸上漾满了幸福:“还是家乡的水甜啊!”让我感到极大满足。

后来,我带着他们到江滨公园、处州公园等处游玩。看到丽水优美的自然环境,干净整洁的街道,有序礼让的车流,美国女婿很惊讶,认知发生改变。来时他从美国带了不少消毒纸巾,托运来了矿泉水,现在全部不用,极喜欢喝家里烧的凉开水,饕餮起莲都小吃店里的美食了。

那天,我带他们到古堰画乡玩,看到清清瓯江水和纯天然环境,了解了古堰悠久历史,女婿边看边伸出大拇指赞美,当即很激动地打电话给他的父母姐妹说:“大家一定要到中国来,必须到丽水来。这里实在太美了,是一个神话般美丽的地方。”

中午一家人在画乡用餐,一大锅浓郁雪白的瓯江鱼端上来后,从不吃淡水鱼的女婿不由自主地拿起调羹和筷子仔细品尝起来。一大碗鱼汤入口后,女婿幽默地说:“这鱼汤如果配上美国牛肉,一定是人间最好美味!”

半个月时间很快过去,3岁外孙女在丽水期间,一直胃口大开健康快乐。女儿、女婿对丽水的山水风光、甜美空气赞不绝口,一本正经地和我们说,退休后要住在丽水,享受丽水纯美风光和甜美空气,要办个民宿,把美国的朋友邀请过来享受这神话般美丽的地方。

(市区 何益林 62岁)

## 回望今昔丽阳河

丽水,一个以水而名,以水而兴的城市。丽阳河是城市内河之一,对于老丽水人而言,这条河承载的是一种情结,是一份眷恋,更是一份难以抹去的回忆。

30年以前的丽阳河如秀美的一条玉带,水质清澈见底,鱼虾悠游,女人们在河边洗衣洗菜,顽童们在河里抓鱼摸虾,岸上炊烟袅袅,晨光中、夕阳下处处是一幅幅生动和谐的江南美景。但随着城市的快速发展,丽阳河两岸的人越聚越多,整个水系受到严重污染,河水逐渐变黑、变臭,丽阳河沦落成了黑臭河。

治水!治水!五水共治势在必行。建设、打造“清水绿岸、鱼翔浅底”的宜居环境是居民迫切的愿望和殷切的希冀。正所谓“水光山色与人亲,说不尽无穷好”,如今的丽阳河旧貌换新颜,水变清了,臭味闻不到了,彻底完成了从“黑臭河”到鱼游、岸绿、景美的“景观河”的蜕变。特别是丽阳河灯塔段更是再添靓丽景观,各式鲜花不仅在岸边绚烂绽放,与窗外河道的风景遥相呼应。站在岸边看,清水潺潺,鱼翔浅底,水草浮动,好一幅幸福和谐的画面。愿江山共美、清水长流,丽阳河会一直美下去,用乳汁滋养一代又一代的丽水人民。

(市区 张丽青 54岁)

7月的丽水大地,青山巍巍,绿水迢迢,生机勃勃。2006年7月29日,时任浙江省委书记的习近平来丽水调研时,为丽水得天独厚的生态环境点赞。他谆谆嘱托丽水干部:“绿水青山就是金山银山,对丽水来说尤为如此。”“守住了这方净土,就守住了‘金饭碗’”。

从2016年起,丽水把每年7月29日设为“丽水生态文明日”,通过举办一系列纪念活动,持续推动全市各地生态文明建设,让保护生态环境就是保护生产力的共识愈发厚植于心。

2018年4月26日,在深入推动长江经济带发展座谈会上,习近平总书记充分肯定丽水的绿色发展工作:“浙江丽水市多年来坚持走绿色发展道路,坚定不移保护绿水青山这个‘金饭碗’,努力把绿水青山蕴含的生态产品价值转化为金山银山,生态环境质量、发展进程指数、农民收入增幅多年位居全省第一,实现了生态文明建设、脱贫攻坚、乡村振兴协同推进。”

今天是“丽水生态文明日”,我们特邀请到九县(市、区)9位中老年人用各自方言朗读102字“丽水之赞”。欢迎大家扫描下方二维码收听,在乡音乡情中,感受大美丽水。



## 那山是我永远的眷恋

我是山的女儿,龙泉山脚下是我的故乡。自小在林间穿行,听山风呼啸,如猴般上树,伴随房前屋后的树成长!即便我在远方,仍时常眺望,思念那里的一草一木。那里的一切终身难忘,那山是我永远的眷恋!

家乡的山雄伟俊美,山峦起伏,云雾缭绕,海拔1929米的黄毛尖,巍峨耸立,站在“江浙第一高峰”石碑旁,“会当凌绝顶,一览众山小”的豪情油然而生!极目远眺,闽浙风光尽收眼底。茂密的山林,丰富的物产,世代滋养着这一方山民。我们的山不仅有雄伟的气魄,而且有俊美的景致,如高原湖泊、高山草甸、云海雾凇、大峡谷、绝壁奇松等都是奇观。在瓯江源头,捧一把清澈的泉水送入口中,一股甘甜沁入心脾。从林中傲立的猴头杜鹃是五月最美的花儿,装点着山岗。山高林密,空气特好,是天然氧吧。

每年夏季,来这里山庄避暑度假的人络绎不绝。住在农家乐里,围着炭火吃农家菜,看满天繁星默默许愿,盖着厚棉被睡一个好觉,那是何等惬意啊!清新的空气,充足的氧气,缭绕的云雾,被越来越多来这里游玩的游客,当作是天然洗肺和美容场所,也是众多摄影爱好者必来之地。乡亲们坚持走绿色发展道路,农户迁移下山,融入小城镇建设,开办农家乐,开发旅游资源等等,保护了绿水青山,脱贫致了富。筑梦未来,青山必定变金山银山!愿家乡的树常绿,山常青!

(市区 随风 62岁)

## 处州大地生态美

(一)

千里山河秀,处州雅客多。  
诗坛牵一脉,生态唱妍歌。

(二)

山水融情雅客传,瓯江两岸翠浮烟。  
骚人有梦故园颂,唱响一方蓝色天。

(三)

满园景色蝶蜂招,细雨绵绵润壮苗。  
倒映山峰披彩带,潺湲江水涌诗潮。

(四)

处州大地作诗媒,世外桃源雅客来。  
生态名扬成福地,诗花绿谷向阳开。

(五)

处州大地正春光,鸿雁频鸣报喜忙。  
源岭山川归瀚海,文坛墨水映斜阳。  
生花笔绘斑斓色,豪放诗情生态章。  
唱起新腔扬万里,紧跟领燕不迷航。

(市区 知音 58岁)